CORRIGE DU FICHIER « PREPARER L’ANNEE DE SECONDE »
Partie A : CALCULS FRACTIONNAIRES

Exercice 1 : Calculer et donner le résultat sous la forme d'une fraction irréductible.
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*Exercice 2 :
Pierre, Jules et Thomas se partagent la fortune de leur pére.

Pierre recoit le tiers de cette fortune, Jules les deux cinquiémes et Thomas hérite du
reste.

Quelle fraction de la fortune de son pére regoit Thomas ?

Solution :
Choix de I'inconnue : soit x la fortune du pére.

. 1
Part de Pierre: J%

Part de Jules :%x

Part de Thomas :y

Mise en équation du probléme :

y=x—§x—§x <:>y=x><(1—§—§)

15 15 zxa)
15 3x5 5xX3

15-5-6
<:>y—x><( 15 )

oy=—x
. Y=t
Thomas regoit = de la fortune de son pere.

Partie B : DEVELOPPER - FACTORISER

Exercice 1 : Parmi les expressions suivantes, souligner en bleu les sommes et en vert
les produits :

x+3x5:5x+7;4@x + 6); (6x + 9 X5; (4x — 5) — (7x + 3);(x + 6)

Exercice 2 : Parmi les expressions littérales proposées, trouver dans chaque cas celle
qui convient et |la recopier dans le tableau:

(1] sz;e.v2;92+§;02+x;92r; @2x+3;0x+3x2;@2(x+3)
Expression choisie
Lasomme de 2 et de x N°4:2+x
Le double de x N°5: 2x
Le carré de x N°2: x?
Lasomme de 2 et de la moitié de x N°3:2+%
La moitié de la somme de 2 et de x Ne1 - 2
La somme de x et du produit de 3 par 2 N°7:x+3 %2
Le produit de 2 par la somme de x et de 3 N°8:2(x+3)
La somme du produit de 2 par x et de 3 N°6:2x +3




Exercice 3 :
Développer et réduire les expressions suivantes.

A(x) = 2x-3)(5x- 4) D(x) = (x + 5)?
A(x) =10x? — 8x — 15x + 12 D(x)=(x+5)(x+5)
A(x) =10x2 — 23x + 12 D(x) = x%+5x+5x+25
D(x) = x*+10x + 25
B(x) = 2x(5x- 3)-7 E(x) = (6 + 7x)(6 - 7x)
B(x) = 10x% —6x-7 E(x) = 62 — (7x)?
E(x) = 36 — 49x*
Cx) =3x-(x-1)-(x+ N(x + 3) F(x) = (4x - 1)?
Clx)=3x-x+1-x2—3x—7x—21 F(x)=(4x—1)(4x —1)
C(x) =—x%—8x—20 F(x) = 16x% —4x — 4x°1

F(x)=16x*—-8x+1

Exercice 4 :
Factoriser les expressions suivantes.

A(x) = x2 + 2x

(Présence d’un facteur commun)
Alx) = x X +xx 2

Alx) = x X (x +2)

Alx) = x(x+2)

B(x)= 7x(x- 4)+ (x - 4)

B(x) =7x(x—4)+(x—4)(x—4)
Bx)=(x-4)x(7x+ (x —4))
Bx)=(x-4)x (7Tx+x—4)

B(x) = (x —4)(8x — 4)

C(x) = 9x*- 12x
C(x)=3xx3x—3xx4
C(x) =3xx (3x—4)
C(x) =3x(3x —4)

Dx)=(x + 1)(2x + 5)- (x + 1)(3x- 4)

D(x)= (x + )((2x + 5)- (3x-4))

D(x)= (x + 1)(2x + 5- 3x + 4) (Attention au signe"-" devant une parenthése)
D(x)=(x + 1)(—x + 9)

E(x) = 16x%- 1 (Onreconnait 'identité a*> — b* = (a + b)(a — b))
E(x) = (4x)*- 17
E(x) =(4x+1)(4x—1)

F(x)= 25- (2x- 1)*

F(x)= 5%*- (2x- 1)
F(x)=0G+Q2x-1))x(B-02x-1))
Fx)=(0G5+2x-1(5-2x+ 1)

F(x) = (2x+4)(—2x + 6)

Gx) = 2-x)GBx + 1) + 3x + 1)
Gx) = 2-x)xBx+ 1)+ 3x+ 1)x1
G(x) = Bx+ HXx2—x+1)

G(x) = 3x + )(—x+3

Exercice 5 : Effectuer sans la calculatrice et astucieusement les calculs suivants :
(Rédiger les étapes intermeédiaires) :

A =48 x 99 B =57 x 101 C = 1017

A =48x(100-1) B =57 x (100 + 1) C = (100 + 1)*
A=48x100-48x1 B=57x100+57x1 €=100%+2x100x 1 +1?
A = 4800 — 48 B = 5700 + 57 ¢ =10000+200+1
A = 4752 B = 5757 € =10201



Partie C: EQUATIONS

Exercice n°1 E;:5x=0
Résoudre les équations suivantes : (On divise par 5 les deux membres de I'égalité)
E:3x—1=—13
3x — 1EE = —13E x=c
3x =—12 x=0
on divise par 3 les deux membres de I'égalité La solution de I'équation est 0
12
x=—4 Epd—x=7
La solution de I'équation est —4 4 — =g = 7=
L= 5 = —x =3
E,—2x+5=8 P

—2x + 5I=15 = 8I=15
—2x =3
(On divise par —2 les deux membres de |'égalité)

La solution de I'équation est —3

Y= E;:(—2x—5)(3x+2)=0
_% - On reconnait une équation-produit nul.
x = - JJ . . -
La solution de I'équation est —1,5 Un produit de facteurs est nul si et seulement si
I’'un au moins des facteurs est nul

By:1lx =3 = 2x+ 9 —2x—-5=0 ou 3x+2=0

11x — 388 =2x = 2x + 93 = 2x —ox=& ou 3x— 2

9x =12 s .

(On divise par 9 les deux membres de I'égalité) X=5 ou x=-—2 5 2
— E — 4X3 _ f Les solutions de I'équation sont x = —jetx=—2.

T T3x3 3

La solution de I'équation est%

X 7

Eﬁ =
7 4
(On multiplie par 7 les deux membres de I'égalité)

w7 = X7

7 T4
49

YT

La solution de I'équation est — %

*Exercice 2
A un semi-marathon, les organisateurs décident de donner une somme d'argent aux trois

remiers. Ils se mettent d'accord pour attribuer > de la somme totale au vain ueur, Lau
5 3

second et 200 € au troisieme.
Quelle est la somme totale qu'ils décident de distribuer ?

Exprimons la part du troisiéme : 1 — g — %
Soit x, la somme totale ; on a donc (1 — 3 — é) X x =200
Or;1—2--=2-2 -2 ="donc=-xx = 200 soit x = 200 X 15 donc x = 3 000

5 3 15 15 15 15 .
La somme totale qu'ils décident de distribuer est 3 000 €.



Exercice 3 : On donne le programme de calcul suivant.

¢ Choisir un nombre
« Ajouter 3

* Soustraire 9

¢ Calculer le carré du résultat

1. Montrer que, si on choisit le nombre 4, le résultat
obtenu est 40.

2. Exprimer, en fonction du nombre x de départ, le
résultat obtenu avec ce programme de calcul. En
développant et en réduisant cette expression,

montrer que le résulat du programme est x2 + 6x.

3. Quels nombres peut-on choisir pour que le

résultat obtenu soit 0 ? Justifier.

1- Montrer que, sion choisit le nombre 4, le résultat obtenu est 40.
4-544+3=7-572=49-549-9=40
2- Exprimer, en fonction du nombre x de départ, le résultat obtenu avec ce programme de
calcul. En développant et en réduisant cette expression, montrer que le résultat du

programme est x2 + 6x.

x—>x+3->(x+3)2->(x+3)*-9
(x+3)2-9=((x+3)(x+3)—9=x"+3x+3x+9—-9=x%+ 6x

Quels nombres peut-on choisir pour que le résultat obtenu soit 0 7 Justifier.

1l faut résoudre xZ + 6x = 0 ; factorisons cette expression. xIX& + 6B = 0

(x+6)XE=0
On reconnait une équation produit nul. Or, un produit de facteurs est nul sil'un de ses
facteurs estnul. Doncx = 0 oux + 6 = 0 soitx = —6

Les solutions de I'équation sont 0 et —6.

Partie D : GENERALITES SUR LES FONCTIONS

Exercice n°1

On considére une fonction f telle que f (2) = 5. On note @sa courbe représentative.
Répondre en barrant les mauvaises réponses parmi :"VRAI", "FAUX" et "On ne peut rien dire".

1. |Limage de 5 par la fonction f est 2. VRAL FAUX{On ne peut rie@
2. |Limage de 2 par la fonction f est 5. @ FAUX| On ne peut rien dire
3. |Un antécédent de 5 par la fonction f est 2. (VRAL )FAUX| On ne peut rien dire
4. |un antécédent de 2 par la fonction f est 5. VRAI | FAUX{On ne peut rien dire
5. |Un nombre dont I'image est 5 par la fonction fest 2. @ FAUX| On ne peut rien dire
6. |2 a pourimage 5 par la fonction f. VRAL)FAUX | On ne peut rien dire

| 7 I Un nombre dont I'image est 7 par la fonction f est 2

| VRAICTFAUX D On ne peut rien dire

Car I'image de 2 est 5 et qu’il n’y a qu’une seule image possible pour 2

8. |5 a pour antécédent 2 par la fonction f. @ FAUX| On ne peut rien dire
9. |2 a pour antécédent 5 par la fonction f. VRAL  FAUX @eut rien dired
10. |2 a pour image 7 par la fonction f. VRAI(FAUX) On ne peut rien dire
11.|5 a pour image 2 par la fonction f. VRAL  FAUX @eut rien dire D
12. |Le point de coordonnées (2 ; 5) appartient & Z. @ FAUX| On ne peut rien dire

Exercice 2

Sur le graphique ci-contre @1 la courbe représente une fonction f et la courbe ‘@zrepré:

une fonction g.

Répondre aux questions par lecture graphique (avec la précision permise par le tracé).

1- L'image de 2 par la fonction g est g(2) = —2,6

2- Les antécédents de 4 par la fonction g sont environ :
—1,3et1,3

3- Lesvaleurs de x telles que f(x) = g(x) sont environ :
—1 et 1:cesontles abscisses des points d’intersection
des deux courbes.

4- L'image de ces valeurs par [ et g :

fA)=g@) =3etf(-1) =g(-1) =3

|
1 i !
' .v ' . - P
| O 11\ x



Exercice 3

On considere les fonctions fetgdéfinies par f(x) =2x —4et g(x) = 4x*

1- L'image de - 3 par lafonction f est f(—3) =2 x (-3) —4 = —-10

2- Un antécédent de 24 par la fonction f estle nombre x tels que f(x) = 24 c’est-a-dire les
solutions de I'équation 2x — 4 = 24 donc 2x = 28 doncx = 14.

3- L'image de 3 par la fonction g est g(3) = 4 x 32 = 4 x 9 = 36.

4. Les antécédents de 8 par la fonction g sont les nombres réels x tels que g(x) = 8.

On résout 4x? = 8, ce qui équivaut a x? = 2.

On reconnait une équation x> = a, avec a = 2. a est strictement positif donc I'équation a deux solutions

Va et —/a. ’équation g(x) = 8 a deux solutions, V2 et —/2

On en déduit que les antécédents de 8 par la fonction g sont V2 et —v/2.

Exercice 4 : Le graphique ci-contre représente la fonction f
définie par f (x) = (x- 1)%- 3.

Par lecture graphique

1- Les images des nombres 1 et - 2 par f sont f(1) = =3 et

f(=2)=6

2- Les antécédents par f du nombre - 2 sontx = Qetx = 2 car
les points de coordonnées (0 ; —2) et (2 ; —2) sont sur %

3- Lenombre - 3 admet 1 pour antécédent car le point de
coordonnées (1; —3) € @

*Résolution par le calcul

1- Calcul de l'image par f de O etde 2 :
f(0)=(0-1)-3==-2etf(2)=(2-1)*-3=-2
On retrouve les antécédents de —2 par f.

1
4
I
1
Bl
1
]
1
I
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I
S
I

-—aq——F--

—-—1——7--

2- a) Rechercher les antécédents par f de 13 revient a résoudre 'équation f(x) = 13

C'est-a-dire (x - 1)? - 3 =13
Soit (x - 1)2- 16 = 0.

b) Pour tout nombre x, en développant le membre de gauche, on obtient :

(x-1)?-16 =(x—1)(x—1)—16
(x-1)°-16 =x>—x—-x+1—16

(x-1)?*-16 =x*—2x—15

Pour tout nombre x, en développant le membre de droite, on obtient :

(x-5)(x + 3)=x>4+3x—5x—15
(x-5)(x + 3)=x2—2x—15

Pour tout nombre x, on constate que les deux expressions sont égales. On peut donc en

conclure que pour tout nombre x

(x-1)2-16=(x-5)(x + 3)

¢) Les antécédents de 13 par f sont obtenus en résolvant (x - 1)? - 16 = 0; donc,

d’apres la question précédente, en résolvant : (x - 5)(x + 3) = 0.

On reconnait une équation produit nul. Les solutions sont x = 5etx = —3.

Exercice 5

On considére une fonction f et on note @ sa courbe représentative. Compléter le tableau suivant.

Egalité Description : image ou antécédent Point appartenanta &
f(=2)=-1 —1 est 'image de —2 par f 2.1 €€
f(8)=7 7 est 'image de 5 par f (5,7)€ @
f(4) =-10 4 est un antécédent de —10 par f (4,-10) € ©
f(=3)=2 —3 est un antécédent de 2 par f (-3;2)E®




Partie E : FONCTIONS AFFINES — FONCTIONS LINEAIRES
Exercice n°1
Parmi ces fonctions, détermine

f:xw~ 4x-3 h: x> 3x2+5 jix —-4
: 5-12 [ 4,5

gix e x i+ x = 45x Kt ox

a) Celles qui sont affines :

fixm 4x-3 c) Celles qui sont constantes

gix = 5-2x jix -4

i:x — 45x

jix —»-4 d) Celles qui ne sont pas affines

h:x = 3x* +5
b . L
) Celles qui sont linéaires k:x o=
i+ x = 45x x

Exercice n°2

Représenter les fonctions suivantes en expliquant la
démarche et les calculs.

a)f(x) =-3x:

f est une fonction linéaire ; elle est représentée par une
droite (dy)passant par 'origine du repére 0. Ona f(1) =
—3 donc le point A de coordonnées (1; —3) appartient a
la droite (dy).

b)g(x) =-2:

g est une fonction constante représentée par une droite
(d,) parallele a I'axe des abscisses passant par le point B
de coordonnées (0; —2).

) h(x) = %x + 3: (dg) B

h est une fonction affine ; elle est représentée par une ? 5

droite (dy) ; il suffit de déterminer les coordonnées de B

deux points de cette droite. h(0) = 3 et h(2) = 4 donc SV G
C(0;3) et D(2; 4) appartiennent a (d},). (dy)

d)i(x) = 2x- 5:
i est une fonction affine ; elle est représentée par une droite (d;) ; il suffit de déterminer les
coordonnées de deux points de cette droite. i(0) = =5 et. j3)=1 doncE(0;—5) et F(3;1)
appartiennent a (d;).

. _ 5
e)j(x) = -3
J estune fonction lin€aire ; elle est représentée par une droite (d;)passant par l'origine du
repére 0.Onaj(3) = —5 donc le point G de coordonnées (3; —5) appartient a la droite (d;).



Exercice n°3

Déterminer graphiquement les fonctions
représentées par les droites (d,), (d,) et (d3) ci-
contre.

Explications : une droite qui n’est pas paralléle a
I'axe des ordonnées est la représentation graphique
d’'une fonction affine dont la forme générale s’écrit
f(x) = mx + p oum (appelé coefficient directeur)
et p (appelé ordonnée a l'origine) sont des nombres.

\"ﬂ.(_dzj
On lit, quand c’est possible, 'ordonné a abscisses (a droite), puis en « rejoignant »
I'origine comme 'ordonnée du point la droite selon I'axe des ordonnées : ce
d’intersection de la droite avec 'axe des décalage, muni d’'un signe, est alors le
ordonnées : coefficient directeur.
Pour (d,),p; =0 Pour (d,),m; = 0,5
Pour (d3),p3 =1 Pour (d3), m; = 2
On lit, quand c’est possible, le coefficient On obtient donc:
directeur en se placant sur un point & Pour (d,), f1(x) = 0,5x
coordonnées entieres de la droite ; on se
décale d’'une unité dans le sens positif des Pour (d3), f3(x) =2x+ 1
Exercice 4
Déterminer la fonction linéaire associée a chacune des expressions suivantes.
Rappel :

e Augmenter une valeur de t%, c'est multiplier cette valeur par (1 + %)

o . t
¢ Diminuer une valeur de t%, c'est multiplier cette valeur par (1 - E)

o t
e Prendre t% d'une valeur c’est multiplier cette valeur par oo

a) Hausse de 2 % : soit x, la valeur de départ ; modélisons par la fonction linéaire £, le calcul
de la valeur apreés la hausse; f,(x) = (1 + %) x donc f, (x) = 1,02x

b) Baisse de 40 % : soit x, la valeur de départ ; modélisons par la fonction linéaire f,, le calcul
de la valeur aprés la baisse ; f,,(x) = (1 - %) x donc f;,(x) = 0,6x

c) Prendre 65 % : soit x, la valeur de départ ; modelisons par la fonction linéaire f_, le calcul
delavaleur; f.(x) = 0,65x

*Exercice 5

Baisser une quantité de 2 % deux fois de suite revient-il a la baisser de 4 % ?

Soit x, la valeur de départ ; modélisons la situation :

Premiére baisse: x X (1 —0,02)

Deuxiéme baisse : [x X (1 —0,02)] x (1 —0,02) = x x 0,98 x 0,98 = x X 0,982 = x X 0,960 4

Or, baisser une valeur de 4% revient a multiplier cette valeur par (1 - %) = 0,96.
Comme 0,96 # 0,9604 alors baisser une quantité de 2 % deux fois de suite ne revient pas a la
baisser de 4 %.

*Exercice 6
Un article cofite 58,40 € aprés avoir subi une remise de 20 %. Quel était son prix d'origine ?

Baisser une valeur de 20% revient a multiplier cette valeur par (1 - %) = 0,80.
On ne connait pas la valeur de départ (avant la remise) ; appelons la x.

On a donc Iégalité suivante : x X 0,80 = 58,40.

58,40 _
0,80

73.

En résolvant cette équation, on en déduit: x =

L’article cotitait 73€ avant la remise de 20%.



